发挥丝路经济新优势

实现互利共赢新发展

喀什地委委员、行署副专员  陈志江 

（二0一五年五月十五日）
尊敬的各位来宾，女士们、先生们，各位企业家和新闻界的朋友们，大家上午好！

繁花似锦的五月，我们与各位朋友齐聚在美丽的鹏城深圳，举行中国新疆喀什地区招商推介会。在此，我谨代表喀什地委、喀什地区行政公署向莅临今天推介会的各位企业家和新闻界的朋友们表示衷心地感谢和热烈欢迎！借此机会，我也向对长期以来无私关心、支持和援助喀什地区的各位领导、各位朋友和来宾表示最诚挚的敬意！

下面，我将喀什地区投资优势和重点合作领域向大家做一简要介绍：

一、喀什地区概况
喀什地处中国西部边陲，新疆西南部，全区总面积16.2万平方公里，辖1市11县，总人口448万。喀什古称疏勒，历史悠久，文化多元，以维吾尔族为主的13个民族毗邻而居，和睦相处，创造了灿烂的民族文化和浓郁的民族风情，形成了独特的文化底蕴和丰富的历史内涵。喀什地区边境线长896公里,是中国进入中亚、南亚、西亚乃至欧洲的国际通道。喀什是古丝绸之路南北的交汇点,是享誉世界的国际商埠，在历史上就是中国西部重要的政治、经济、文化和商贸旅游中心，是中国历史文化名城。

改革开放特别是“十二五”以来，喀什地区把握国家西部大开发政策机遇和新一轮对口援疆的历史机遇，充分利用国内、国外两种资源、两个市场，把喀什的发展、改革和稳定置于国家“向西开放”战略的大背景下谋划和实施，审时度势，依托区位地缘优势和周边市场的巨大潜力，借助喀什向西开放的桥头堡作用，先后提出了“打造喀什在中亚南亚经济圈重心地位”和丝绸之路经济带核心区的增长极、中巴经济走廊的廊桥的发展战略，以喀什特区发展为引擎，大力促进通道、基地和产业发展，经济社会实现了持续快速发展，生产总值连续5年保持了两位数增长。2014年，地区生产总值达688亿元，同比增长10.2%；实现工业增加值119亿元、增长13%；地方公共财政预算收入50.8 亿元，增长10.94%；固定资产投资702.68亿元，增长12.37%；招商引资到位资金255亿元，完成进出口贸易额12亿美元。喀什经济发展，社会进步，人民安居乐业，生活水平明显提高，喀什已进入历史上发展最快最好的时期。

二、独特丰富的资源禀赋，为喀什经济发展提供重要支撑
喀什地域辽阔，水土光热条件得天独厚，农业产业发展独具优势。目前，喀什地区棉花种植面积达800万亩，产量93万吨，粮食种植面积653万亩，建立无公害农产品标准认证基地44个，面积达380万亩，在规模和水平上都居新疆前列；作为世界六大绿色水果基地和有名的“瓜果之乡”，盛产杏、核桃、巴旦木、红枣、石榴、葡萄、酸梅等名优特稀干鲜果品。目前，全地区特色林果业总面积600万亩，产量170万吨。其中，核桃面积150万亩，巴旦木70万亩，杏子120万亩，红枣190万亩，已结果面积500万亩。依托以上资源和品质优势，喀什地区大力发展农副产品深加工和绿色有机食品产业。深圳具有省级农业龙头企业数十家，资源优势和产业优势的对接，必将实现互补和共赢。
喀什地区矿产品主要分布在西南天山、昆仑山和喀喇昆仑山一带，喀什地区已发现376处矿产地、63种矿产，其中包括：铁、铜、铅、锌等金属矿产27种，非金属矿产煤、石油、天然气、玉石、石灰岩等36种，目前初步探明及估算矿产资源潜在经济价值近5000亿元。与喀什接壤的西藏阿里地区拥有非常丰富的矿产资源和盐湖资源，已成为我国该类资源占有量较大的区域。周边吉尔吉斯斯坦、阿富汗、塔吉克斯坦、巴基斯坦等国矿产资源储量十分丰富，已查明铁矿资源量超过50亿吨, 预测资源量超过200亿吨。矿产资源远景储量和找矿潜力巨大。依托以上资源优势，喀什地区已引进山东招金集团10万吨铜冶炼、山东钢铁集团320万吨钢冶炼等企业，今后要继续在矿产资源深加工和产业链条的后续延伸上谋求更广更深的合作与发展。

喀什地区旅游资源丰富而独特，地质时期的沧桑，使喀什兼容并蓄了世界上屈指可数的山脉、水系、沙漠、绿洲和森林；历史时期的变迁，使喀什成为世界四大古代文明的交汇点。喀什是新疆唯一的中国历史文化名城，有全疆最大的艾提尕尔清真寺，气势宏大、充满神秘色彩的香妃墓、著名的佛教遗址莫尔佛塔、高台古民居及丝路驿站等，这里有中亚第一大巴扎，世界非物质文化遗产“十二木卡姆”乐曲、世界第二高峰乔格里峰和号称“冰山之父”的慕士塔格峰；现有国际、国家、自治区级非物质文化遗产19项，其中“十二木卡姆”乐曲和麦西莱甫舞蹈被联合国教科文卫组织授予人类非物质文化遗产。这些集中体现了维吾尔族民俗民风、文化艺术、建筑风格及传统特色和精华，在新疆最具典型性和代表性，所以享有“不到喀什，就不算到新疆”的美誉。目前，喀什地区有金胡杨五A级景区一个，正在打造喀什葛尔老城和帕米尔高原两个五A级景区，并已通过国家的初步评审。这些旅游载体，都是以政府投资为主倾力打造的，我们正按照政府主导、企业主体、市场运作的方式，大力实施招商引资，引进有实力的旅游企业来进行经营和管理。
三、“一带一路”建设，为喀什经济腾飞提供千载难逢的机遇
喀什是我国的西大门,是古丝绸之路中道和南道的交汇点，周边与巴基斯坦、吉尔吉斯坦、阿富汗、塔吉克斯坦和印度等八个国家接壤或毗邻，有红其拉甫、吐尔尕特、伊尔克什坦、卡拉苏和喀什国际航空港等四个陆路口岸和一个国际航空港对外开放, 具有“一陆连欧亚、五口通八国”的独特区位优势。在国家“一带一路”战略中，国家确定新疆是丝绸之路经济带的核心区，而喀什又是核心区的核心，在国家战略规划中，把喀什作为中国-中亚-西亚经济走廊的主要节点城市和中巴经济走廊的廊桥，战略定位和发展地位举足轻重。

建设丝绸之路经济带、中巴经济走廊、喀什经济开发区三大机遇的历史性重叠，将使喀什的地缘优势、区位优势、政策优势和发展优势进一步凸显。喀什地委、行署审时度势、未雨绸缪，紧紧抓住历史发展机遇，顶层设计，高位推动，确定了喀什地区在丝绸之路经济带建设中的发展战略定位,即以喀什经济开发区为引擎，以产业为支撑，全力建设“一桥一线一通道，三基地五中心六产业”。一桥，就是中巴经济走廊廊桥；一线，就是中国—中亚—西亚交通干线；一通道，就是中国—中亚—西亚能源资源陆上通道；三个基地就是出口产品制造加工基地、进口能源资源储备加工基地、商品集散贸易基地；五个中心，就是经济合作中心、商贸物流中心、金融中心、文化旅游中心、医疗服务中心；通过发展制造加工产业、电子商务及现代商贸物流产业、金融产业、文化旅游产业、纺织服装产业、特色农业产业六大产业，加快把喀什建设成为丝绸之路经济带核心区的增长极、结合点、区域中心和中国—中亚—西亚经济走廊的主要节点城市。

在丝绸之路经济带打造的起步阶段，喀什就中得头彩。习近平总书记4月20 日—21 日访问巴基斯坦，提出把中巴经济走廊打造成丝绸之路经济带和21 世纪海上丝绸之路的重大项目，确定了以中巴经济走廊为引领，以瓜达尔港、能源、交通基础设施和产业合作为重点，形成“1＋4”经济合作布局。先期投资460亿美元，建设一条全长3000公里，北起新疆喀什，南至瓜达尔港，包括公路、铁路、油气和光缆通道的贸易走廊，并把该项目作为“一带一路”的先行试点和旗舰项目。喀什的枢纽作用更加凸显，发展优势更加明显，两种资源、两个市场的空间更加广阔，投资的机会和机遇千载难逢。

四、对口援疆，为喀什经济发展注入强大生机和活力
自上世纪末，国家西部大开发，特别是对口援疆工作的实施，对喀什的发展起了巨大的推动作用。通过援疆，经济发展，社会和谐，民生改善，造福了喀什各族人民。新一轮对口援疆，中央又加大了对喀什的支持力度，确定了山东、广东、上海和深圳“两省两市”对口援助喀什地区，在民生、文化、人才、产业等各方面都给予支持。2010年来，对口四省市援助的项目1152个，援助资金166.16亿元。在输血援疆的同时，实施造血援疆，以产业援疆为牵引，大力实施招商引资，2010年来，引进对口援助四省市产业项目 371个，引进资金345亿元。其中引进的深圳产业项目84个，引进产业到位资金54亿元。深业集团、中航集团、广百集团、广州建筑集团、上海月星集团、山东钢铁集团等一批对口援助省市的大企业、大集团相继落户，为喀什产业发展奠定了基础，为后续企业的进入和产业链条延伸起到了牵引作用，为喀什产业发展注入了强大的生机和活力。
国家支持喀什发展，不仅是援疆的输血和造血，更重要的给予政策扶持。第一次和第二次中央新疆工作座谈会赋予包括喀什在内的南疆一系列特殊优惠政策。一是国家批准设立了喀什特殊经济开发区和综合保税区，给予特殊的政策支持，目标是把开发区建设成为沿边开放创新实践区、区域经济中心、区域商贸物流中心、区域金融贸易中心、区域国际经济技术合作中心和中国—中亚—西亚经济走廊主要节点城市的重要产业园区；二是在土地、税收、财政补贴、银行贴息、行业门槛、电价补贴等方面给予优惠、免除或定期减免等政策，比如，利用国有未利用土地新建工业项目，免交土地出让金等，体现了喀什最优的政策优势；三是是纺织、服装等劳动密集型产业，给予在标准厂房、设备、运费、员工培训、用电等方面特殊的扶持政策，并实施增值税返还方式扶持发展。四是通过援疆资金，各县都建设了自治区级园区，不仅基础设施配套完善，并且可以为企业配建公租房，为企业解决职工住宿。各园区建设了中小企业孵化园，建设了大批标准厂房，企业安装设备即可生产，可大大节省建设时间；五是自治区在南疆三地州两年将投入8.88亿元，重点扶持一批吸纳就业能力强的“短平快”项目，扶持企业，拉动就业。详细的政策我在此不做叙述，大家可参阅《喀什地区投资指南》。

五、加强经济合作重要领域和产业
（一）注重轻工、机电行业的发展，把家电组装、轻工机械、家俱生产、建筑建材作为重点，助推喀什轻工机械组装加工基地建设。深圳是全国重要的轻工、机电产业制造基地，涌现出了一批在食品机械、纺织机械、家用电器、五金交电、家居建材等领域规模大、技术实力强的大企业、大集团，并形成了较强的竞争优势。而喀什地区在家电组装、电子机械、家俱生产、建筑建材等领域市场发展空间较大，特别是开拓国外市场的空间更大，蕴藏着巨大的投资潜力。
（二）注重轻纺行业的发展，把纺织、服装、家纺饰品、针织毛纺作为重点，助推喀什纺织工业基地建设。纺织服装业是深圳的重点产业之一，拥有多个服装特色产业集群，规模以上服装企业3000余家，拥有自主品牌800余个，产业涵盖制衣、印染加工、辅料生产、物流配送等，服装产业集群化发展优势明显。喀什地区拥有丰富的棉花资源，自治区专门制定了扶持棉纺服装产业发展的扶持政策，市场，产业和政策环境优势明显，布料生产、服装加工、化纤印染等领域具有广阔的发展前景。
（三）注重物流行业的发展，充分利用喀什经济开发区和综合保税区等商贸基地，把仓储物流、进出口贸易作为重点，助推喀什商贸物流基地建设。深圳现代物流发展迅猛，传统物流仓储业向第三方物流企业和信息化物流加速转型，并涌现了一批规模大、发展快、效益好、后劲足，且在服务功能、服务技术、服务水平上比传统储运业高的现代物流企业和物流平台，拥有全国最优秀的物流与供应链产业体系和管理水平，并形成了很强的市场竞争力。而喀什区位优势明显，对外贸易发展迅速，年口岸过货量达150万吨，出口额130亿美元。特别是随着丝绸之路经济带和中巴经济走廊的启动，喀什将成为链连接中亚南亚乃至欧洲的物流中心，商贸物流和进出口贸易市场潜力巨大。
（四）注重旅游行业的发展，把旅游产品和传统民俗工艺品开发、旅游资源整合作为重点，助推喀什打造旅游目的地和一个中心建设。深圳在旅游品牌打造和旅游产品的开发建设上都独具优势和特色。而喀什地区拥有独特的旅游资源，用于开发的旅游载体十分丰富，年接待380万人次海内外游客。但企业化经营和品牌打造非常薄弱，寓地方性、民族性、文化性、纪念性于一体的旅游产品和传统民俗工艺品，包括玉石、胡杨木等的开发也比较薄弱，希望各位企业家在上述领域投资兴业，市场空间巨大。

（五）注重电子商务的发展，把名优特产品、文化旅游电子商务平台建设作为重点，助推电子商务基地建设。
深圳商务产业规模一直保持着稳定、高速的增长态势，电子商务发展走在全国前列，拥有一大批电子商务知名品牌，如腾讯、走秀、华强等。喀什拥有一大批知名绿色农产品、本地特产品、文化工艺旅游产品，可以建设物流分仓、运营中心、总部基地，通过线上商城和线下体验馆，打造国内有影响力的土特产电子商务平台。同时依托丰富的旅游资源，建设喀什旅游网络资讯、多样化服务和电子商务集成功能，提升“不到喀什不算到新疆”旅游资源的知名度。特别是喀什作为“丝绸之路经济带”主要节点城市，具有外向型区位比较优势，适宜发展跨境电商。喀什电子商务发展才刚刚起步，很多领域还属空白，发展前景十分广阔。

（六）注重食品行业的发展，把农副产品深加工、清真食品、方便食品和农副产品电商平台作为重点，助推喀什农副产品深加工基地和清真食品加工基地建设。深圳众多的知名食品企业依靠科技进步和实施名牌战略，形成了涵盖农副产品加工、食品制造、饮料制造、食品添加剂制造、食品包装与食品机械制造等门类齐全食品工业体系，创出了一大批深受消费者欢迎、享誉全国的产品。而喀什地区拥有丰富的农副产品资源，周边各国与南疆三地州民族相近、宗教相同、习俗相通，因此，在喀什进行农副产品深加工、清真食品生产、食品饮料生产等具有广阔的市场发展空间。
各位来宾、女士们、先生们，喀什每年举办的中国新疆喀什·中亚南亚商品交易会为大家提供了一个走进喀什、考察喀什、投资喀什的宝贵机会。“喀交会”自2005年创办至今已成功举办了十届。在社会各界的广泛参与、大力支持和共同努力下，“喀交会”的办会理念不断创新，办会内涵日益丰富，办会水平逐年提高，办会影响逐年扩大，正逐步发展成为继“亚欧博览会”之后，在全疆乃至中亚南亚地区规模最大、影响最为广泛的国际性区域经贸盛会，成为我国向西开放，与世界各国，特别是中亚南亚国家开展经贸往来的重要窗口和桥梁。 

第十一届中国新疆喀什·中亚南亚商品交易会将于2015年6月26日—28日在喀什国际会展中心隆重举办，本届展会围绕“携手再创丝绸之路新辉煌”主题，紧扣“一带一路”战略，突出喀什在丝绸之路经济带核心区的战略地位，力争办出具有新常态特色的新一届“喀交会”。我们诚邀各位企业界和新闻界的朋友们莅临盛会，领略喀什风情，感受喀什发展，参与喀什建设。 

各位来宾、女士们、先生们，喀什是一片亟待开发的宝地，喀什的今天充满商机和希望，喀什的明天将更加美好灿烂！热情好客的喀什各族人民热忱欢迎海内外新老朋友们来喀什观光旅游、投资考察，共谋发展、共创辉煌！

谢谢大家!

