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中国喀什特区投资环境推介

（2014年5月）
尊敬的各位领导、各位来宾，女士们、先生们：

大家好！很高兴今天作为喀什特区的代表并有机会向大家介绍喀什特区，一是让在座的各位朋友认识喀什，二是寻求合作的机会。下面我将从四个方面来介绍喀什特区的情况。

一、喀什的独特优势
 2010年5月，中央决定在喀什设立特区，把喀什建设成为我国向西开放的重要窗口，推动形成我国“陆上开放”与“海上开放”并重的对外开放新格局；喀什是丝绸之路经济带的结合点、核心区、增长极和中巴经济走廊的廊桥，喀什的发展具有特殊的优势：

一是历史人文优势。喀什作为古丝绸之路的交通要冲，一直是中外客商云集的国际商埠。喀什与周边各国民族相亲、文化相通、宗教相似、风俗相近，商贸交流历史悠久，传统友谊源远流长，有着广泛的历史人文交流合作基础。

二是地缘区位优势。喀什周边与巴基斯坦、塔吉克斯坦、吉尔吉斯斯坦、印度、阿富汗等八国接壤和毗邻，到新德里、伊斯兰堡、杜尚别、比什凯克等周边国家首都，公路运输距离比到乌鲁木齐还近，航空均在1个半小时以内，“五口通八国，一路连欧亚”的独特地缘优势在国内罕见。

三是市场潜力优势。喀什地处两个13亿人口的中间地带，东边是国内的13亿人口，西边是中亚、南亚、中东、东欧等国家，大约也是13亿人口，喀什是连通这两个13亿人口大市场最便捷的国际大通道。

四是特殊政策优势。第二次中央新疆工作座谈会赋予南疆一系列特殊优惠政策；习近平总书记4月20日—21日访问巴基斯坦时，提出将中巴经济走廊打造成丝绸之路经济带和21世纪海上丝绸之路倡议的重大项目，确定了以中巴经济走廊为引领，以瓜达尔港、能源、交通基础设施和产业合作为重点，形成“1＋4”经济合作布局，喀什作为中巴经济走廊的廊桥地位将更加凸显。建设丝绸之路经济带、中巴经济走廊、喀什经济开发区三大机遇的历史性重叠，将使喀什的地缘优势、区位优势、政策优势和发展优势进一步凸显，必将释放出强大活力。
    五是援疆优势。中央决定深圳对口支援喀什，让喀什特区充分吸收深圳特区30多年的成功经验，加快打造“东有深圳、西有喀什”新的对外开放新格局。

二、喀什特区的战略定位

中央新疆工作座谈会确立喀什为经济特区，使喀什发展上升为国家战略。国务院批准的《喀什经济开发区总体发展规划》提出“一区四心”具体发展定位，即：沿边开放创新实践区；区域重要的经济中心；区域重要的商贸物流中心；区域重要的金融中心；区域重要的国际经济技术合作中心。

 而今，中央更加明确了喀什特区的战略定位和实现路径。国务院33号文件和国家三部委《推动共建丝绸之路经济带和21世纪海上丝绸之路的愿景与行动》明确提出，发挥新疆独特的区位优势和向西开放重要窗口作用，打造丝绸之路经济带核心区。按照政策沟通、设施联通、贸易畅通、资金融通、民心相通的要求，确定喀什了建成丝绸之路经济带核心区的结合点、增长极、区域中心，建设一桥（中巴经济走廊廊桥）、一线（中国—中亚—西亚交通干线）、一通道（中国—中亚—西亚能源资源陆上通道）、三个基地（出口产品制造加工基地、进口能源资源储备加工基地、商品集散贸易基地）、五个中心（经济合作中心、商贸物流中心、金融中心、文化旅游中心、医疗服务中心）的总目标，积极发展六大产业（制造加工产业、电子商务及现代商贸物流产业、金融产业、文化旅游产业、纺织服装产业、特色农业产业）。   

围绕喀什综合保税区，利用国际、国内两个市场、两种资源，积极培育和建设一批综合性商贸物流园区、物流枢纽基地和配送中心，逐步形成贯通亚欧的物流配送体系。积极培育电子商务市场，加快推进一批面向周边地区、国家和国内市场的电子商务平台、智慧物流平台建设。将尽快喀什特区打造成丝绸之路经济带核心区区域中心的电子商务及商贸物流产业集聚区。

时代赋予了喀什新的使命，喀什的发展已经站在了时代的制高点上，开始向区域经济发展的最前沿迈进，必将成为中亚南亚，乃至世界为之羡慕“西部明珠城市”。

三、喀什的特殊优惠政策
下面，我向大家介绍喀什特区的优惠政策。

1、所得税政策：《财政部国家税务总局关于新疆喀什、霍尔果斯两个特殊经济开发区企业所得税优惠政策的通知》（财税（2011）112号）文件明确在喀什特区内新办的属《新疆困难地区重点鼓励发展产业企业所得税优惠目录》文件范围内的产业项目，主营业务收入占总收入70%以上的企业，自取得第一笔生产经营收入所属纳税年度5年内免征企业所得税，免税期满后再免征企业5年所得税地方分享部分。免税有效期从2010年至2020年。

2、金融类优惠政策

（1）关于金融支持喀什霍尔果斯经济开发区建设的意见（银发239号文件）：支持符合条件的开发区企业首次公开发行股票并上市，鼓励开发区上市公司再融资和并购重组。鼓励保荐机构到开发区培育优质上市资源，上海、深圳证券交易所加强对开发区拟上市企业的辅导和培训工作。支持符合条件的开发区企业发行直接融资工具。对企业发行直接融资工具的，鼓励中介机构适当降低收费。

鼓励私募基金、产业投资基金、创业投资基金、风险投资基金、民间资金加大对开发区的资金投入。

支持证券、保险类金融机构到开发区设立总部、分支机构或出资设立法人机构。支持符合条件的民间资本发起或参与设立村镇银行等新型农村金融机构和小额贷款公司。

以喀什东城新区为核心，构建定位明确、分工合理、功能完善的金融贸易区空间体系。支持喀什打造金融后台服务基地。

    （2）关于金融支持南疆四地州经济发展和社会稳定的意见（银发[2015]15号）：对承接产业转移并符合国家产业政策，有利于扩大就业的项目，银行业金融机构优先安排授信;围绕打造喀什纺织服装国际商贸物流中心和纺织服装出口加工区，合理设计信贷产品和发放模式;鼓励开展农业机械等方面的金融租赁业务;支持符合条件的企业发行公司债券（含中小企业私募债）等方式融资，鼓励纺织服装等各类企业通过注册发行短期融资券、中期票据、非公开定向债务融资工具、区域集优集合票据、资产支持票据等方式筹集资金；支持设立私募股权投资基金、产业投资基金、创业投资基金等各类私募投资基金；推动期货交易所和期货经营机构（能源、矿石、农产品等商品）加大在南疆地区的信息服务力度；开展人民币与巴基斯坦卢比等新疆毗邻国家货币柜台挂牌交易，鼓励在喀什经济开发区开展第三方支付跨境电子商务人民币支付业务。

    3、综合保税区优惠政策
税收政策：进口保税，对综合保税区与境外之间进出的货物实行备案制管理，对从境外进入综合保税区的货物予以保税；出口退税，区外货物进入综合保税区的，按照货物出口的有关规定办理缴税手续，并签发用于出口退税的出口货物报关单证明联；区内自由，综合保税区内货物可以自由流转，不征收进出口环节的有关税收;综合保税区内企业之间的货物交易不征收增值税和消费税。
     外汇金融政策：综合保税区企业可以开立经常项目外汇账户和资本项目专用账户，企业经营所得外汇实行意愿结汇，企业外汇收入可以全额留存；综合保税区与境外之间贸易不需办理收付汇核销手续；区内机构经批准将货物销往区外，视同区外机构货物进口，区外机构按照有关规定，向区内机构支付外汇；企业外商投资者的利润、股息、红利可以汇出境外。    

加工贸易政策：综合保税区内企业不实行加工贸易银行保证金台帐和合同核销制度，不实行单耗标准管理;综合保税区与境外进出口的货物，不实行进出口配额、许可证管理;综合保税区内企业在加工生产过程中产生的边角料、废品，以及加工生产、储存、运输等过程中产生的包装材料，经海关批准，可以运往区外;综合保税区内企业在加工生产过程中产生的残次品、副产品出区内销售的，海关按内销时的实际状态征税;经海关批准，综合保税区内企业可以将其进口料件和生产的半成品委托区外企业加工，经加工后返回综合保税区。    

海关监管政策：海关对综合保税区与境外之间进出口货物实行备案制管理，货物的备案、报关、查验、放行、核销手续一律在区内办理;综合保税区内企业可向海关集中申报手续;海关对于保税区监管场所之间往来的货物，实行保税监管。　  

检验检疫政策：税区内企业从境外进入保税区的仓储物流货物以及自用的办公用品、出口加工所需原材料、零部件免予强制性产品认证;从非保税区进入保税区的货物，又输往非保税区的，不实施检验;经保税区转口的应检物，在保税区短暂仓储，原包装转口出境并且包装密封状况良好，无破损、撒漏的，入境时仅实施外包装检疫;对入区后又复出区进入国内市场的货物，在检验检疫有效期内免予实施检疫;转口应检物出境时，除法律法规另有规定和输入国家或地区政府要求入境时出具我国检验检疫机构签发的检疫证书或检疫处理证书的以外，一般不在实施检疫和检疫处理;保税区内企业之间销售、转移进出口应检物，免予实施检验检疫。

4、纺织服装企业优惠政策

所得税政策：从2010年1月1日起至2020年12月31日，符合《新疆困难地区重点鼓励发展产业企业所得税优惠目录》第十五条范围内的纺织企业。五年免征企业所得税，期满后，再免征五年所得税地方分享部分。

增值税政策：从2014年10月22日起对纺织服装生产企业缴纳的增值税收入，由各级财政部门通过预算安排的方式扶持纺织服装企业发展，资金使用方向为优化投资环境、人才培养、职业技能培训、污水处理设施运行费等。

纺织服装企业贷款贴息补贴：从2014年1月1日起对注册在喀什经济开发区内并生产销售纺织服装的企业,专门用于生产纺织服装产品的固定资产贷款和流动资金贷款给予贴息。固定资产贷款给予2个百分点利率贴息,享受最长不超过5年；流动资金贷款给子4个百分点利率贴息，最长不超过3年；2017年起贷款贴息率分别下调0.5个百分点。

纺织服装深加工产品出疆和面料进疆运费补贴：从2014年1月1日起生产服装、巾被类、家用套件类、毯类、袜类、手套类等家纺深加工产品的企业；企业生产并运往内地销售的服装和家纺产品,按照产品销售额的3%给予运费补贴；企业从内地采购进疆的面料(含辅料)按照采购额的2%给予运费补贴。

毛纺、麻纺产品出疆运费补贴：从2014年1月1日起企业生产毛纺呢绒类、麻纺布类产品每吨补贴1000元，毛纺（含绒线）、麻纺纱线每吨补贴900元。

使用新疆地产棉补贴：从2014年1月1日起当新疆棉花价格高于同期进口棉花价格1500元/吨时，给予纺织企业使用新疆棉补贴。企业生产并实现销售的棉纺产品使用新疆地产棉花和粘胶纤维，补贴标准为每吨800元。

出疆棉纱棉布运费补贴：从2014年1月1日起以新疆地产棉花（含粘胶纤维）为原料生产并运往内地销售的棉纱类产品和棉布类产品，在现有的运输费用补贴标准基础上，提高补贴标准（含出口）。

棉纱类（32支以上）：每吨补贴1000元，其中国家补贴500元，自治区500元；

棉纱类（32支以下）：每吨补贴900元，其中国家补贴500元，自治区400元。

棉布：每吨补贴1000元，其中国家补贴500元，自治区补贴500元。

电费财政补贴：从2015年1月1日起对纺织服装生产企业用电费用给予财政补贴， 按自治区确定的纺织服装生产企业到户综合电价0.38元/千瓦时为基准，以用户实际用电价0.35元/千瓦时为起点，差额电价部分0.03元/千瓦时作为补贴标准。

培训补贴：从2015年1月1日起新招录新疆籍员工开展岗前培训的纺织服装企业，给予员工岗前培训补贴，按每人2400元标准予以补贴，企业新招录员工只能享受一次岗前培训补贴，并实行实名制登记备案。

社会保险补贴：从2015年1月1日起对纺织、化纤等生产类企业新招录的新疆籍员工，按企业实际缴纳的基本养老保险费的50%给予补贴；对服装、家纺、针织、地毯等终端产品生产类企业新招录新疆籍员工，按实际缴纳的社会保险给予全额补贴。

四、喀什特区发展建设情况

已全面完成金融贸易区、综合保税区、深圳产业园、深圳城四个片区为核心的基础设施建设，深圳产业园30万平方米标准厂房和产业综合服务中心项目一期14万平米已经投入使用，企业相继落户、深圳城一期14万平方米大型商业中心及3栋甲级写字楼项目已经建成，综合保税区已封关运营。高280米的中国西部第一高楼--喀什发展大厦和11栋60万平方米的总部经济大楼正在建设中，5栋总部经济大楼已经封顶。目前中航工业、山东如意、宝钢--八钢集团、深圳拓日新能、湖南三一重工、雅戈尔集团等一批知名企业落户特区，广东思科电子、上海东霞服饰、广州季鑫服饰、新疆铭重服饰等一批电子、服装加工企业落户喀什特区深圳产业园标准厂房。

各位领导，各位朋友：随着中巴经济走廊的建设，喀什这块祖国西部边陲、神奇的地方必将成为国家向西开发的最前沿，喀什特区的开发建设又一次迎来了千载难逢的历史机遇。喀什特区承载了实现“中国梦”的神圣使命，喀什特区的成长与发展蕴藏着无限的机会和价值。我相信，全国乃至世界最有眼光、最有魄力的企业家们一定不会错过喀什。在座的朋友们中，有的是初次相遇，我们期待着在喀什再度相逢、携手前行。6月26-28日，中亚南亚商品交易会将在喀什举行，诚挚邀请各位参会参展。
最后，衷心地祝愿各位朋友身体健康、事业兴旺、万事如意。谢谢！
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