     喀什经济开发区基本情况及重点项目介绍
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喀什经济开发区规划建设政策介绍

一、喀什经济开发区规划情况

喀什经济开发区规划建设依据有两个，一个是《喀什市城市总体规划（2010—2030）》，由自治区人民政府批准；一个是《喀什经济开发区总体发展规划 (2011-2020年)》，由国务院批准。

《喀什市城市总体规划》确立了一市两县（喀什市、疏勒县、疏附县）的“大喀什市”空间框架；发展目标是，到2020年，中心城区人口达到100万以上，建成区面积达到100平方公里以上。

国发〔2011〕33号文件（《国务院关于支持喀什霍尔果斯经济开发区建设的若干意见》）关于喀什经济开发区的战略定位是，我国向西开放的重要窗口和新疆跨越式发展新的经济增长点。《喀什经济开发区总体发展规划》关于喀什经济开发区的具体战略定位是“一区四中心”，即沿边开放创新实践区、区域经济中心、区域商贸物流中心、区域金融贸易中心、区域国际经济技术合作中心。

《规划》体现三大特点：第一个特点是组团规划，为保护历史文化风貌、优化发展空间，规划分为提升老城、拓展新城、打造北部产业园三大组团。第二个特点是环保优先，规划中保留了现状绿地、水域等生态资源，建设现代绿洲田园城市。第三个特点是产城融合，喀什经济开发区40平方公里用地均在喀什市城市总体规划范围之内，分为城北转化加工区、空港产业物流区、城东金融贸易区3个功能片区。城北转化加工区，主要发展农副产品等优势资源精深加工、民族特色产品加工等产业。空港产业物流区，主要发展航空物流、跨国采购、保税仓储、保税加工等现代物流业，培育新材料、新能源等新兴产业。城东金融贸易区，主要发展创新金融、国际商贸、总部经济、文化创意等现代服务业。

    二、喀什经济开发区优惠政策

2011年，国务院33号文件赋予喀什经济开发区十大优惠政策，包括财政、税收、用电、运输、基础设施建设、海关、边检、金融、土地、开放国际航线及口岸签证等方面扶持政策，属于全国最优政策，是国家对各地优惠政策的叠加。

2012年，自治区人民政府出台关于加快喀什经济开发区建设实施意见，授予喀什经济开发区自治区级审批权，明确在 国务院33号文件给予企业所得税五年免税期满后，再免征企业五年所得税地方分享部分。一行三会出台了关于金融支持喀什经济开发区建设意见(银发〔2012〕239号)。2014年，自治区出台了关于在喀什经济开发区试行特别机制和特殊政策的意见。

第二次中央新疆工作座谈会强调，对南疆发展，中央将从国家层面进行顶层设计，实行财政、投资、金融、人才四个方面的特殊政策，尤其是支持人民币跨境业务创新、允许民间资本设立民营银行等特殊的金融政策。这些政策中许多政策是全国唯一的。习近平总书记强调，给南疆的特殊政策，全国各地不要攀比，张春贤书记强调，其他地州不要攀比。国家强有力的政策让喀什成为了真正意义上的特区。

深喀大道

深喀大道是深圳援疆标志性工程，也是规划建设中的喀什东部新城的主干道，道路全长9.85公里，双向8车道，项目计划总投资7.8亿元，其中深圳专项资金5.35亿元。深喀大道西起315国道，东至规划的绕城快速路，该项目由中铁一局集团有限公司承建，一期工程6.75 公里道路于2012年3月26日开工建设，目前一期已建成交付使用。深喀大道的建设和交付使用，为喀什特区金融贸易区建设奠定了良好基础，目前沿着深喀大道两侧的总部经济大厦、喀什发展大厦、中央公园、喀什花园等重点建设项目相继开工建设，喀什特区呈现出大建设、大发展、大开放的局面。

深圳城

深圳城项目是深圳“一城一园”对口援疆项目之一，是喀什特区的核心启动区和产业集聚区，对整个喀什特区建设具有十分重要的基础性、引领性、示范性作用，关系着各地投资者和社会各界对喀什特区的信心，关系着国家对喀什特区战略定位和发展目标的顺利实现。更是深圳援疆的创新工作、特色工作、亮点工作。

深圳城位于喀什特区的中心深喀大道与城东大道交汇处。该项目规划总面积1.5平方公里，总投资约31亿元，分两期开发，是集金融、商业、办公、居住和文化娱乐于一体的综合商务区。

深圳城项目由深圳市国资委组织11家大型企业集团出资组建的“喀什深圳城有限公司”开发建设，以借助深圳援疆优势，努力打造成为引领南疆经济发展、促进民族团结、推动对外开放的示范新城，成为规划科学、设施完善、低碳绿色的现代新城，成为集金融、商贸旅游、文化休闲、商务办公、高尚居住于一体的总部新城。深圳城核心启动区占地317亩，规划总建筑面积55万平方米。深圳城一期14万平方米商业中心和写字楼项目于2012年8月3日开工建设，目前商业中心、文化中心、三栋写字楼已实现主体结构封顶。深圳城核心启动区的建设力争“一年内见成效、三年内见规模、五年内完成”，全力打造精品工程和深圳援疆亮丽名片。

随着深圳城项目的快速推进，深圳城已成为喀什特区大发展、大建设的动力“引擎”，带动了喀什发展大厦、总部经济大楼等一批商贸平台的建设。以深圳城为原点，一个集创新金融、商务办公、商贸旅游、文化休闲、高尚居住于一体的的喀什未来城市中心即将展现。

喀什发展大厦

喀什发展大厦（双子塔）项目地处喀什特区CBD金融贸易区核心地段，是喀什经济开发区对外开放、对内联接的核心区域。喀什发展大厦（双子塔）由喀什发展集团组织建设，集团公司在新疆区域鼎力打造的中国西部、中亚地区第一地标高度的标杆项目。该项目占地面积16万平方米，总建筑面积60万平方米，由商业裙楼和两栋塔楼组成。裙楼4层，塔楼58层，建筑高度为280米。工程总投资预计达60亿元。喀什发展大厦是全国首个8.5度抗震区通过住建部审查的超高层项目。
喀什发展大厦建成后将集世界五星级希尔顿酒店、国际免税商业、国际5A写字楼、奢豪精装公寓于一体，配备国际智能化设备、高端商务服务等软硬件设施配置，世界级设计水准和高品质建设，筑就全新财智平台，成为中亚崛起的新坐标，实现企业集聚发展，成为推动喀什产业升级、提升城市综合竞争力的核心引擎，成为现代喀什新形象的地标级建筑，打造喀什招商新名片。

总部经济区

总部经济区位于喀什特区城东金融贸易区，是喀什特区对外开放、对内联接的核心区域，是引领对口援疆19省市、兄弟地州以及大企业、大集团共享喀什特区优惠政策、聚焦喀什特区发展的重大部署。总部经济区规划总面积400亩，拟建18栋总部经济大楼及中心绿地，集金融商贸、商务办公、技术合作中心和现代产业服务等功能于一体的功能定位，使其成为极具活力的新城发展引擎。

喀什特区已与银瑞林集团、川渝商会等签定了建设13栋总部经济大厦协议。2013年3月总部经济区举行了集中开工奠基仪式，标志着喀什特区总部经济区全面进入实质性建设阶段。目前正在加快推进建设，川渝商会、浙江商会、陕西商会、天宏大厦、特区水利水电大厦等5栋总部大楼已经实现主体封顶。总部经济区的建设将成为喀什特区对外开放、对内联接的核心区域，牵引带动区域经济的聚焦发展、跨越发展。

喀什综合保税区

喀什综合保税区设立于喀什经济开发区内，位于喀什国际机场北部东侧，恰克玛克河以南区域，具有独特的区位和地理优势，紧邻喀什国际机场、314、315国道和规划中的中吉乌铁路。规划面积3.56平方公里，围网面积3.26平方公里。一期开发面积2.11平方公里（围网面积1.81平方公里），二期开发面积1.45平方公里。喀什综合保税区主要规划了保税仓储、保税物流、展览展示、增值加工、监管服务和口岸操作等六个功能。

喀什综合保税区采取兵团分区、开发区共建共享模式，并借力广东省援疆优势，打造兵地融合发展典范。喀什综合保税区管委会由双方人员共同组成，综合保税区投资公司双方分别注资3.5亿元共同成立，综合保税区管委会主任和投资公司董事长由双方领导轮流担任。目前围网、联检楼、综合楼、主卡口、查验库、监管库、保税库、公租房全面竣工。

2014年9月2日国务院印发文件《国务院关于同意设立喀什综合保税区的批复》，标志着喀什综合保税区正式获批。2015年1月8日喀什综合保税区通过海关总署牵头的国家十部委组成的国务院联合验收组的正式验收，成为新疆第二个、南疆第一个通过正式验收的综合保税区。喀什综合保税区的设立，将使喀什对外贸易方式更加多样，增强了喀什的竞争优势，将更好地促进口岸经济全面转型升级，为喀什地区和喀什经济开发区经济发展提供强劲支撑。

深圳产业园

深圳产业园位于喀什特区空港产业物流区中心地带，紧邻喀什综合保税区，与喀什机场只有一墙之隔，以314国道为界，分为东、西两个片区，总面积3.3平方公里。深圳产业园是深圳对口援建的重点项目，援疆资金已经投入4.3亿元，用于其基础设施、平台建设，目前已成为喀什特区的产业核心启动区、产业集聚和示范区。

2012年10月18日，深圳产业园总建筑面积约14万平方米的一期标准厂房及产业服务中心开工建设，2014年6月完工，已基本完成企业入驻。基础及配套设施的加快建设，为吸引企业入驻，加快产业集聚奠定了良好基础。

深圳产业园按照二三产业联动、适度偏轻的发展原则，重点发展新能源新材料产业、纺织服装产业、组装加工、现代物流业等。

深喀科创中心

深喀科创中心于2013年3月正式成立，采取与深圳市南山区科创中心帮扶共建模式进行运营管理。深喀科创中心占地面积5.8万平方米，建筑面积2.5万平方米，现有5栋办公研发孵化楼、2栋人才公寓、1栋综合服务楼，孵化面积达1.5万平方米，可同时孵化企业200家。深喀科创中心定位是打造四个中心，即喀什地区高科技创新中心、新疆地区云计算技术应用与研发中心，新疆地区物联网联动应用技术中心、新疆地区信息科技应用中心。

目前，该中心已入驻清华研究院、长城、网易得、优联科等科技创新企业和机构，涵盖物联网、云计算、计算机硬件、软件开发、移动产品开发、生态农业、太阳能、节能环保等多个领域。入驻深圳日月投资、上海兴盛集团、河南明希投资、汕头名远投资、广州名翔投资、河北燕新集团等股权（创业）投资企业，持有股权市值70亿元。同时，喀什特区携手深圳市南山区正在共同举办首届深喀“创业之星”大赛，旨在通过“创业之星”大赛，进一步提升喀什特区影响力和吸引力，加快产业集聚，推动科技创新、企业孵化和成果转化取得突破进展，打造国家级高新技术创业服务中心。

喀什远方国际物流港物流中心

喀什远方国际物流港物流中心项目占地800亩，总投资约5亿元，是整合现有的远方钢材市场，建设集钢材一、大宗商品贸易、仓储、配送、生产加工、信息交流于一体，立足南疆，辐射中亚、南亚经济圈，打造成一个以仓储货运、钢材转运配送、大型物流枢纽停车场为主，兼顾企业商务办公、建筑工程机械展销、钢材商铺、工业加工、露天展销等功能的陆地港口和货物集散基地。项目建成后，货物年吞吐量将达到300万吨以上，年交易额将新增至100亿元左右，利税将达到上亿元，新增从业人员将达到6000人。

项目整体建设周期为五年，分三期开发建设。目前一期项目一投入运营，工程投资2亿余元，集钢材堆场暨监管库、信息中心、展示厅及商铺于一体，提供物流仓储及金融服务。
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